

五月二十四日,示威者包围日本国会大厦,反对美军在冲绳建设新的军事基地 (网络图片)



反对美军在冲绳县新建基地

日本1.5万人包围国会



□新华社特稿(记者 惠晓霜)

1.5万名日本民众和政界人士24日组成“人链”,包围国会大厦,反对美军在冲绳县新建基地。

包围国会

当天下午,冲绳县民众代表、冲绳县国会议员、专家学者和日本本土民众代表在东京的国会大厦外发表演讲。然后,活动参与者组成“人链”,包围国会。

活动组织者说,参加者达到1.5万人。这是今年1月以来国会第二次被反对美军基地建设的民众包围,而且人数翻了一番。

根据日本与美国政府达成的协议,位于冲绳县宜野湾的美军普天间基地将搬迁,新址为冲绳县名护市边野古沿岸。

二战结束后,驻日美军中的大多数驻扎在冲绳,给当地造成严重负担。普天间基地位于宜野湾市中心,美军飞机严重扰民并构成安全威胁,被称为“世界上最危险的基地”。

冲绳民众强烈要求关闭普天间基地并反对把它搬迁至冲绳的其他地方。就这一议题,冲绳地方政府和民众与日本政府尖锐对立,先前的对话没有达成妥协。

反对者当天表示,将与冲绳民众共同斗争,直至实现关闭普天间基地并让日本政府取消搬迁计划。

无视民意

名护市市长稻岭进在抗议活动中批评日本政府无视冲绳民意,一意孤行推进美军基地搬迁计划。

他说,日本政府“制造工程进展顺利的假象,给美国人看”,实际上“建设几乎不可能进行”,原因是具体施工计划需要由冲绳地方政府批准。

冲绳出身的国会议员系数庆子要求美方归还全部驻冲绳美军基地,甚至警告说:“如果日本践踏冲绳民众

的自决权和生存权,冲绳将来不得不考虑独立。”

冲绳县知事翁长雄志定于27日访问美国,向美方传达“决不允许修建边野古基地”的立场。

翁长雄志去年战胜允许普天间基地在冲绳县内搬迁的时任知事仲井真弘多,当选新任知事。他20日在东京的外国记者俱乐部举行记者会,严厉批评安倍政府执意推动搬迁计划,说道:“如果连自己国民的自由、平等、

人权和民主都不能维护,日本怎么与其他国家分享价值观?”“价值观外交”是安倍上台后着力宣扬的政策。

24日,大约1000名日本人在爱知县名古屋市街头举行集会,反对安倍政府强推基地搬迁和安保法案。参加者高喊“反对边野古新基地”“拯救宪法”等口号,要求国会拒绝通过安保法案,呼吁阻止安倍政府“暴走”,防止日本变成“战争国家”。

巴基斯坦塔利班发布疑似中国人质视频

□新华社特稿(记者 郜婕)

巴基斯坦一个塔利班分支组织24日公布一段视频,其中人质疑似一年前在巴基斯坦西北部遭绑架的一名中国游客。

视频中,这名中国游客请求解救他。

这段视频由塔利班的一个分支组织提供给美联社。美联社当天在公布视频时说,视频真实性有待核实,其中人质与去年5月在巴基斯坦失踪的一名中国游客长相相似。

2014年5月19日,一名中国游客在巴基斯坦开伯尔-普什图省的德拉伊斯梅尔汗地区德拉本镇被绑架。警方在事发地区发现了他的护照、自行车和其他个人物品。

据了解,这名中国游客遭绑架时正独自骑车旅行。他2014年4月从印度进入巴基斯坦,打算骑车从巴基斯坦东部的拉合尔前往西南部的奎达。

新华社驻伊斯兰堡分社首席记者张琪说,中国驻巴基斯坦大使馆目前正在与巴基斯坦有关方面密切联系,核实情况,开展工作。

美联社说,提供这段录像的武装组织名叫“哈迪德军”,意译为“钢铁军”,隶属巴基斯坦塔利班。“钢铁军”并不是去年直接绑架这名人质的组织。

去年5月,最先宣称绑架这名人质的组织名叫“谢赫里亚尔·马哈苏德”,这一组织也自称是巴基斯坦塔利班的分支。当时,该组织指挥官阿卜杜拉·巴哈尔直接向媒体承认了绑架事实,但巴哈尔后来在一次疑似美军无人机空袭中丧生。

现阶段,不清楚“钢铁军”和“谢赫里亚尔·马哈苏德”组织之间是否存在某种关联。媒体分析,这可能是两个相互合作的组织,也可能是同一个组织使用不同名称以躲避安全部队的追查,不过,据曾常驻伊斯兰堡和喀布尔的新华社记者张宁介绍,在巴基斯坦塔利班等武装组织中,不同派别或分支间转移人质的情况十分常见,当一个组织发现无法从手中人质获得它诉求的政治利益或经济利益时,通常会把人质“转交”或“转卖”给其认为更有能力和影响力的组织去交涉和谈判。

张宁在驻外期间曾参与多次解救外国人质的报道。在他看来,大多数解救人的方式都是通过谈判,寻找中间人,例如巴基斯坦西北边境地区的部落长老等。而且,并不是所有谈判都由政府出面,有些谈判是通过民间渠道进行的,由企业或民间机构出面。一般而言,有关人质的谈判通常需要辗转多人,也需要花费不少时间。